

СТАНОВИЩЕ

в подкрепа на Законопроект за изменение и допълнение на Закона за закрила на детето, внесен от група народни представители от ВМРО, вх. N 054-01-111/04.12.2020г.

УВАЖАЕМИ НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,

Ние, членовете на СНЦ „Алтернативна енергия“, ВИК 175617162, със седалище и адрес на управление в гр. Бурас, ул. ” Цар Симеон I“ № 111, вх.3, ет.2, п.к.6

Подкрепяме изцяло внесения от ВМРО Законопроект за изменение и допълнение на Закона за закрила на детето. Според нас, към настоящият момент в нормативната уредба, регулиращата детската закрила има пропуски и непълноти, на които този законопроект дава правно издържан отговор.

Децата на България са бъдещето на България, ваша и наша отговорност е какво ще бъде то. Основната движеща сила, която считаме за крайно необходима философия в детското законодателство и е заложена във внесенния законопроект, е **„... при спазване на морала, традициите и добрите нрави в държавата“**. Това трябва да бъде отправната точка, която трябва да следваме. Децата трябва да бъдат отглеждат в собственото си биологично семейство или с предметно в биологична и родствена семейна среда.

Ние изцяло подкрепяме внесените от ВМРО законови поправки, които осигуряват правна възможност за равнопоставеност на биологичните родители или законните представители на детето за участие в съдебния процес. Според Конституцията на Република България, най-висш закон в държавата, всички граждани следва да имат равни права за участие по правния казус, лично или чрез упълномощен представител.

Тази така отговорна социална дейност – закрилата на децата, осигурявана от държавните структури, трябва задължително да е обезпечена с кадрови състав, отговарящ на високи морални и нравствени принципи. Законът трябва да дава точни изисквания, задължения и отговорности за тяхната дейност, както и да не допуска възможност за злоупотреба със служебно положение.

Законопроектът дава яснота по редица определения като „дете в риск“ и „най-добър интерес на детето“, които до сега бяха размити и абсолютно субективни понятия. Това е от изключителна важност и не позволява да се правят интерпретации, които могат да имат негативно и пагубно въздействие върху детето и семейството. Подкрепяме твърдението, че държавата трябва да има подходящите критерии, механизми и възможности да осигури достоен живот на всяко дете във всяко биологично семейство, при необходимост с материална и/или финансова подкрепа.

В законопроекта са намислили отражение необходимостта за прозрачност, легитимност и яснота по отношение на лицензираните частни доставчици на социални услуги, важна част от социалната дейност. Нормативната база в страната позволява по силата на други закони тези НПО да получават, усвояват и изразходват средства без пълна

прозрачност, а в така чувствителна и деликатна дейност, каквато е закрила на децата, трябва има пълна яснота кой, с какви цели и средства упражнява тази дейност. При липса на прозрачност се създават предпоставки и възможности за корупция, работа за определени финансови интереси, символично отчитане на дейност и други нежелани процеси, паразитиращи върху социалната система. Осигуряването на единен публичен регистър на всички доставчици ще реши частично така важния проблем с яснотата по отношение на собствеността и финансирането на частните доставчици. Държавната агенция би следвало да има правомощията да прекратява дейности и да отнема лицензи при всяка злоупотреба и противозаконност със средства, дейност и влияние.

В законопроекта се посочва текст по така болезната и болезнена тема, каквато е като международното осиновяване. В годините на последните десетилетия, в които България е в ясно изразена демографска криза, са налице сериозни съмнения за злоупотреба при осиновяванията на български деца в чужбина. Законодателят трябва категорично да приеме, че това е възможно пай-крайна мярка. Определено това не е в най-добър интерес на детето и на българското общество като цяло. Държавата трябва да упражни своето право и да ограничи до максимум тази дейност. За огромно съжаление, съществуват агенции, които са превърнали тази дейност в доходоносен бизнес и те публично предлагат български деца, почти в разрез с фундаментални човешки морални ценности, така задължителни при работа с човешки същества. Ясни етични и нравствени категории, трябва да са водещи и константни при всяка дейност, свързана със закрила на децата и семейството. Вменяването на контролиращи функции на Министъра на труда и социалната политика, а в последствие – на Министъра на външните работи по отношение на децата, осигурени зад граница, е мярка от решаваща необходимост.

Ние, българските граждани и родители, подкрепяме този законопроект, водени само и единствено от загрижеността си за българските деца и бъдещето на нашата държава. Вярваме, че вие, уважаемите чуждестранни представители, ще разгледате обективно нашето становище и в духа на българските родови нрави, морал и традиции ще вземете обективно и далновидно решение за закрила на децата и запазване на семейството.

Вярваме, че всеки от вас, независимо от партийната си принадлежност, работи и мисли за бъдещето на българските деца и семейства!

За запазване целостта и устоите на децата, семейството, рода и България!

04.12.2021
гр. Бургас

С уважение:

Председател на УС

